www.shfzb.com.ci

"两地保全安排四周年:回顾与展望"研讨会昨在港举办

港仲已就近百份申请出具《受理函》

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天,由最高人民法院与香港特别行政区政府律政司共同主办,香港国际仲裁中心承办的"两地保全安排四周年:回顾与展望"研讨会在香港召开。

记者从会上获悉,自 2019年最高人民法院发布《关于内地与香港特别行政区法院就仲裁程序相互协助保全的安排》(下称"保全安排")并施行以来,截至目前,香港仲裁机构已向内地 27个城市 35家人民法院转递保全申请,其中获裁定批准的财产保全总额达 157 亿元人民币。

最高人民法院研究室副主任司艳丽作主题演讲时介绍,迄今为止,内地与香港共签署9项民商事司法协助文件,基本实现了内地与香港民商事领域司法协助的全覆盖,基本建立起中国特色区际司法协助体系,充分体现了"一国两制"的强大生命力。《保全安排》在保全方面将香港仲裁程序与

内地仲裁程序类似对待,允许香港仲裁程序 的当事人向内地人民法院申请保全。同时,内 地仲裁程序的当事人亦可向香港特区法院申 请强制令以及其他临时措施。该安排对保全 的范围、香港仲裁程序的界定、申请保全的程 序、保全申请的处理等作了全面规定。

2020年11月,《保全安排》迎来一次重要"修补",最高人民法院发布《关于内地与香港特别行政区相互执行仲裁裁决的补充安排》,明确了"认可"程序、扩大相互认可和执行仲裁裁决的范围、规定申请人可同时向两地法院申请执行仲裁裁决,同时规定法院在受理认可和执行申请之前或者之后的保全措施。

记者从香港国际仲裁中心(下简称港仲) 获悉,自《保全安排》施行以来,截至2023年9 月6日,港仲已就99份两地保全申请出具《受 理函》,涉及上海、北京、重庆、深圳等地内地 法院。"申请人中,有约19.2%来自内地,80.8% 来自境外。"港仲相关负责人介绍。

缩短500米"提速"8分钟

杨浦警方聚焦群众"急难愁盼"调研施策解出行难题

□记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 最近,家住杨浦区 江浦路龙江路附近小区的居民发现,龙江路由原本的单向通行调整为双向通行,从家里驾车前往 江浦路隧道的距离缩短了500多 米,早晚高峰可以节省约8分钟左 右的时间。

据悉,学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育开 展以来,上海市公安局杨浦分局坚 持开门搞主题教育,把解决人民群 众"急难愁盼"问题始终摆在突出 位置,推动主题教育走深走实。 江浦路隧道通车后,由于龙江路(齐齐哈尔路一兰州路)段为机动车单行道,附近的驾驶员需要从兰州路、丹阳路、齐齐哈尔路绕行约 500 多米。此外,兰州路、齐齐哈尔路沿线居民小区集中,早晚高峰时段,路段中容易出现车辆积压缓行的状况。发现这一出行难题后,杨浦警方成立专题调研小组。依托公安信息化手段,杨浦交警即时掌握相关路段机动车通行高峰时段、流量数据、路线需求等信息,并实地踏勘龙江路道路条件,于近日正式开通龙江路双向通行。

创新开展国家安全宣传教育

——以电视剧《特工任务》为例

□危红波

一、当前国家安全宣传教 育的短板

当前国家安全宣传教育效果还不尽 如人意,主要表现为公众的国家安全意 识还较为薄弱, 国家安全知识还较为基 础,维护国家安全的能力还较为欠缺。 究其原因, 主要在于当前国家安全宣传 教育集中存在三方面的问题: 一是教育 题材的问题。大多数国家安全宣传教育 的题材比较老旧传统,视角多居高临 下,与公众贴合度不高,没有亲近感和 代人感。二是教育方式的问题。教育方 式普遍比较单一,多以正面说教为主, 科技感和当下感不强,很难吸引公众尤 其是年轻人的注意力。三是教育叙事的 问题。教育叙事倾向直接刚性,缺少柔 性细腻, 高大全式的英雄人物缺乏真实 感,形成距离感,影响了宣传教育效 果,与教育目标背道而驰。

二、国家安全宣传教育的

新探索

新国安反间谍都市大剧《特工任务》不仅关注到了时下热门的网络安全话题,将不断反转扣人心弦的故事内核与精神层面爱国主义的正向价值精准输出,更在该题材领域的内容、形式、表现手法等多个层面加以创新,有效解决了目前国家安全宣传教育中存在的诸多

1.国家安全宣传教育题材的新建构 在数字时代,新型犯罪手段层出不 穷,国家安全面临的形势和任务更加复 杂艰巨。该剧讲述了国家安全工作人员 通过游戏"特工任务",打击境外间谍 【内容摘要】国家安全教育已纳入我国国民教育体系,但还存在一些问题,效果还不理想。近期在电视和网络平台热播的网络反间谍题材电视剧《特工任务》,针对当前国家安全宣传教育在题材、方式、叙事上的短板,通过题材上新的建构、方式上新的体验、以及新的叙事,启发了国家安全宣传教育的新思考。有关部门应善于在利用高科技和新媒体、增强公众的互动参与感和借助名人效应提升影响力等方面创新开展国家安全宣传教育。

【关键词】特工任务 反间谍 网络信息安全 国家安全宣传教育 创新

势力,以来源于生活又高于生活的故事 敲响了国家安全的警钟。该剧紧密围绕 网络安全问题,成为国内首部以网络游 戏为载体的新国安反间谍都市大剧,具 有强烈的现实教育意义。数字时代的原 住民们日常接触到的网络游戏却是暗流 涌动的国家安全战场。在刻画国家安全 机构与境外间谍组织斗争的过程中, 让 观众看到在隐蔽战线的国安战士工作的 真实状态,感受到国安战士锲而不舍的 精神和对维护国家安全的使命担当。该 剧以生活化的视角去探索和建构谍战题 材,揭示这场隐秘战争如何影响到每一 个普通人的生活。观众在被代入剧情的 同时, 也能够更好地理解形形色色的人 物在平凡生活中为保卫国家利益方面所 作出的努力和贡献。

2.国家安全宣传教育方式的新体验

在当前元宇宙概念流行的背景下,该剧打破次元壁,为观众提供了虚拟与现实结合的全新视听体验。在现实世界与虚拟世界交互并行中激烈进行的"网络反谍"以游戏为载体,通过 VR 技术模拟现实空间,沉浸式构建了一个平行时空的"法外之地"。看似跳跃又割裂的两个世界被串联在一起,再现了当代网络信息安全问题的复杂性与严峻性。该剧通过在虚拟和现实世界反间谍活动

两条主线的交错开展,勾勒出了真实而 又残酷的网络信息安全斗争场景。此 外,该剧在讨论严肃题材的同时,巧妙 融入了当下年轻观众喜爱的角色扮演游 戏(Role-playing game)以及充满感 官刺激的虚拟世界和赛博朋克画风和视 听元素,成功吸引更多圈层的观众加入 追剧行列。这种寓教于乐的表现方式, 在无形中拉近了与受众的距离,自然而 然地达到了国家安全宣传教育的目的。

3.国家安全宣传教育的新叙事

该剧作为国安题材的主旋律大剧,承担了宣传《反间谍法》,传播总体国家安全观的重要使命。但它没有板起脸孔说教,而是以生活化、沉浸式的立体又鲜活的方式呈现,采用了高度的人文关怀和温情的叙事方式,一方面是国安人员的"去神化",他们如何面临情与法的抉择,坚守底线和初心。另一方面,又生动细致地剖析了被卷人间谍活动的受害者们的内心世界和情感需求,

展现出他们的纠结与挣扎,探讨人性善与恶的关系。因而,该剧不仅向观众广泛科普了国家安全知识,进一步强

化了公众的国家安全意识,更以兼具教育和传播价值的新叙事,充当了总体国家安全观的宣传使者,承担起引导、教育观众的责任,实现了现实主义与主流价值的深度融合,在行业与社会中赢得了广泛好评。

三、国家安全宣传教育的 新思考

《特工任务》的成功播出,引发了全 社会对于国家安全的高度关注,笔者认 为,国家安全宣传教育可以从中借鉴,有 的放矢解决已有问题,并可在以下几个 方面进行创新:一是善于利用高科技和 新媒体平台,加强国家安全宣传教育。国 家安全宣传教育活动应守牢网络阵地, 善于利用网络、社交媒体、移动应用等新 媒体平台,通过新兴技术,以视频、图片、 文字等多种形式进行宣传教育。二是善 于打造互动体验活动,营造良好的国家 安全教育氛围。国家安全宣讲教育也要 善于结合游戏、竞赛、体验等形式, 搭 建互动平台, 引导公众参与到国家安全 宣传教育活动中来。例如,可以组织国 家安全知识竞赛、应急演练等活动,增 强公众的参与感和代人感。三是善于引 入明星和专家资源, 提升国家安全宣传 教育效果。国家安全宣传教育也可以邀 请明星、专家等作为国家安全宣传大 使,通过他们的影响力和号召力,吸引 更多人关注和关心国家安全问题。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办